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議 事 録 

 

 

１．日 時  令和５年１１月２４日      開会 午後２時００分～ 

 

２．場 所  勤労福祉会館２階 第 4 会議室 

 

３．出席委員 

     １番 山﨑 由紀浩   ２番 寺嶋  実    ３番 中島 繁樹     

     ４番 山本 建樹    ５番 立花 吉廣    ６番 藤田 哲夫 

    ７番 池田 賢治    ８番  竹内 博之    ９番 橋本 誠二    

   １０番 藤田 正子   １１番 山端 昌明   １２番 村上 和義    

   １３番 荻野 俊明   １４番 荻野 啓司 

                                  以上 １４名 

４．欠席委員  

     なし   

                                  以上  ０名 

５．出席推進委員 

    井上 廣文   水田 秀樹   田中 伸一     

西海 邦雄   石井 義久   荻野 雅章 

                                     以上  ６名 

６．事務局 

加藤局長  岸本係長  滝井再雇用職員        

以上   ３名 

７．議 事 

議事内容 

議案第４１号 農地法第３条の規定による許可申請審議のこと 

議案第４２号 同 法第５条の規定による許可申請審議のこと 

議案第４３号 非農地証明審議のこと 

報告第３３号 農地法第４条第１項第７号の規定による届出にかかる 

専決処理について報告のこと 

報告第３４条 同 法第５条第１項第６号の規定による届出にかかる 

専決処理について報告のこと 

 

      ― 山本会長が、議長に就任する ― 

 

山本議長： ただ今から第６回明石市農業委員会を始めます。 

      本日の出席委員数ですが、委員１４名中、１４名の出席ですので、農業委員会等に関す

る法律第２７条第３項の規定に基づき、本日の会議は成立していることをご報告します。 

次に、明石市農業委員会会議規則第９条第２項に規定する議事録署名人ですが、 

１２番  村上 和義 委員 

１３番  荻野 俊明 委員 

のお二人を、議事録署名人に指名しますので、どうぞよろしくお願いします。 
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― 議事録署名人に指名された２人の委員、了承する ― 

山本議長： それでは、これより「議案目録」に従い、議事を進めます。 

      すでに委員各位にはご案内のとおり、本日の会議は「議案」が３件、「報告」が２件です。 

「議案第４１号 農地法第３条の規定による許可申請審議のこと」につきましては、全 

部耕作要件の関係で、議案第４３号の案件が承認されない限り審議できませんので、後に

審議を行います。 

はじめに「議案第４３号 非農地証明願審議のこと」を議題にします。 

事務局、説明をお願いします。 

 

事務局職員： ― 議案を「朗読説明」する ― 

 

山本議長： 今月は１件の証明願がありました。 

一昨日の小委員会で、現地調査を行っていますので、報告をお願いいたします。 

 

〇〇委員： はい、議長。 

 

山本議長： 〇〇番、〇〇委員。 

 

〇〇委員： 〇〇番〇〇が、１番の土地について報告します。 

      議案第４３号の１番の土地の位置は、現地調査図３ページの表示のとおりで、現地調査

の結果、土地の所在、利用状況などを確認しました。都市計画区分は、市街化調整区域で

す。農地区分は、農振農用地、甲種農地、第１種農地、第３種農地のいずれにも該当しな

いので第２種農地です。現地の状況ですが、一部は駐車場として使用、その他の部分は竹

林となっていました。一昨日の小委員会では、周囲の状況からみて、その土地を農地に該

当しないと判断しても、周辺の農地に係る営農条件に支障を生ずるなどの影響が特段見込

まれないので、非農地と判断して差支えないという意見でしたので、本委員会でのご審議、

よろしくお願いします。 

 

山本議長： 本案について、ご意見・ご審議等あればお受けしたいと思います。ご意見・ご質問等あ

りませんか。 

 

〇〇委員： はい、議長。 

 

山本議長： 〇〇番、〇〇委員。 

 

〇〇委員： この摘要欄を見ましたら、一部〇〇専用駐車場ということで、残りは山林化になった

時点は特定できないが、２０年以上経過して、木を切っても農地として活用できないと

いうことで非農地証明の申請を受けていると思うのですが、平成１０年から駐車場とな

っているところは、５６７㎡で課税も変わっているようですが、これについて今後、こ

の部分だけでも地目変更、許可を出す考えはないのですか。 

 

事務局職員： 現地調査図の３ページを見ていただきますと、今回の非農地証明願いが出ています

のが、そこに地番をふってありますけれども、３１０９－１、１筆の土地になってい

ます。その１筆の土地のうちの一部が〇〇さんに貸している駐車場。その他はほとん

どの部分が山林化している状態。１筆の土地の中で、駐車場の部分と山林の部分があ

り混在しております。〇〇委員のご指摘の地目変更は、難しいと思います。駐車場の
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部分を地目変更するには、この部分だけ分筆して地目変更登記申請する必要があると

思われますし、山林の部分も同じです。この度は、非農地の状態になってから２０年

以上経っていることをもって非農地証明願の審議をお願いしております。 

 

山本議長： 分筆をしてもらったほうがいいのと違うかな。 

 

事務局職員： あくまで申請者の方の意向によると思います。登記申請されるのであれば、今の現

状ですね、分筆が必要になってくると思います。それは、あくまでも対法務局との関

係になってきます。 

 

〇〇委員： はい、議長。 

 

山本議長： 〇〇番、〇〇委員。 

 

〇〇委員： この申請書には、こうなった経緯書はありますね。 

 

事務局職員： 〇〇さんの方からは上申書、ご本人の方からは申立て書の提出があります。 

 

〇〇委員： 農地法第３条の申請にあたって、ここを非農地として進めるということですね。 

 

山本議長： はい、そうです。 

 

〇〇委員： 了解いたしました。 

 

〇〇委員： はい、議長。 

 

山本議長： 〇〇番、〇〇委員。 

 

〇〇委員： 山林部分に関しては、無断転用はしていない。駐車場部分に関しては無断転用をして

いるということにはならないですか。 

 

事務局職員： 無断転用です。 

 

〇〇委員： 無断転用でも構わないということですか。 

 

事務局職員： 非農地証明のことですので、農地でない状態になってから２０年以上経過している

ことが要件になっていますので、駐車場については、平成１０年当時から〇〇に貸し

ているという書類がありましたので、２５年程経っているという書類を受けています。 

 

山本議長： よろしいでしょうか。補足で説明します。今回の現場の隣は第２神明道路、横は昔の

里道よりも少し幅が広い、山の中の道、そういう間にあって、誰が見ても、これは山林

としか見えない状況になっております。ここのところが２０年経ったら非農地になった

ら済んでしまう、このようなご意見を持っておられる方も現地を見ていただいて勉強し

ていただければと思います。 

 

山本議長： 他に、ご意見・ご質問等ありませんか。 
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― 沈 黙 ― 

 

山本議長： 他に、ご意見ご質問もないようですので、お諮りします。 

当委員会で、非農地と判断することにご異議ありませんか。 

 

―「異議なし」の声あり― 

 

山本議長： 異議なしと認めます。 

      よって「議案第４３号 非農地証明願審議のこと」は非農地と判断することに決定しま

した。 

 

山本議長： 議案４３号が承認されましたので、あらためて議案４１号を議題にします。 

事務局、説明をお願いします。 

 

事務局職員： ― 議案を朗読説明する ― 

 

山本議長： 一昨日、小委員会で現地調査をしていますので、１番の土地の報告をお願いします。 

        

〇〇委員： はい、議長。 

 

山本議長： 〇〇番、〇〇委員。 

 

〇〇委員： 〇〇番〇〇が、１番の土地について報告します。 

      議案第４１号の１番の土地の位置は、現地調査図１ページの表示のとおりで、現地調査

の結果、土地の所在、利用状況など申請書の記載内容を確認しました。移転する権利の種

類は、所有権です。都市計画区分は、市街化区域です。営農状況など農地法第 3 条第 2 項

各号の条件には該当していません。必要な申請書類も調っており、一昨日の小委員会では、

法第 3 条第 2 項各号には該当しないので許可してよいという意見でしたので、本会議での

ご審議、よろしくお願いします。 

 

山本議長： ご意見・ご質問等あればお受けしたいと思います。ご意見・ご質問等ありませんか。 

 

― 沈 黙 ― 

 

山本議長： 特に、ご意見ご質問もないようですので、お諮りします。 

本許可申請を当委員会で許可することにご異議ありませんか。 

 

―「異議なし」の声あり― 

 

山本議長： 異議なしと認めます。 

      よって「議案第４１号 農地法第３条の規定による許可申請審議のこと」は許可するこ

とに決定しました。 

 

山本議長： 次に「議案４２号 農地法第５条の規定による許可申請審議のこと」を、議題にしま

す。 

事務局、説明をお願いします。 
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事務局職員： ― 議案を朗読説明する ― 

 

山本議長： 今月は 1件の申請がありました。 

      一昨日の小委員会で現地調査をしていますので、報告をお願いします。 

        

〇〇委員： はい、議長。 

 

山本議長： 〇〇番、〇〇委員。 

 

〇〇委員： 〇〇番〇〇が、１番の土地について報告します。 

      議案第４２号の１番の土地の位置は、現地調査図２ページの表示のとおりで、現地調 

査の結果、土地の所在、利用状況など申請書の記載内容を確認しました。移転する権利 

の種類は、所有権です。都市計画区分は市街化調整区域です。農地区分は、農振農用地、 

甲種農地、第１種農地、第３種農地のいずれにも該当しないので第２種農地です。転用 

の期間は永久転用です。必要な書類も調っており、一昨日の小委員会では、許可基準に 

適合しているので許可してよいという意見でしたので、本委員会でのご審議、よろしく 

お願いします。 

 

山本議長： 本案について、ご意見・ご質問等あればお受けしたいと思います。ご意見・ご質問等

ありませんか。 

 

 ― 沈 黙 ― 

     

山本議長： 特に、ご意見ご質問もないようですので、お諮りします。 

本許可申請を当委員会で許可することに「ご異議」ありませんか。 

 

―「異議なし」の声あり― 

 

山本議長： 異議なしと認めます。 

      よって「議案第４２号 農地法第５条の規定による許可申請審議のこと」は許可するこ

とに決定しました。 

 

山本議長： 次に、報告に移ります。「報告第３３号 農地法第４条第１項第７号の規定による届出に

かかる専決処理について報告のこと」、及び「報告第３４号農地法第５条第１項第６号の

規定による届出にかかる専決処理について報告のこと」、以上２件の報告事項について、

一括して報告を受けたいと思います。 

      事務局、説明をお願いします。 

 

事務局職員： ― 報告資料により報告する ― 

 

山本議長： ただ今、「報告第３３号」「報告第３４号」の２件の報告事項につき一括して報告があり

ました。 

 それぞれ、お手元の報告資料により、ご了承をいただきたいと思います。 

 

山本議長： 以上で、本日予定していました案件はすべて終了しました。 

      これで、第６回明石市農業委員会を閉会とします。 
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                               （午後２時３０分 終了） 

 

 

※ 小委員会     令和５年１１月２２日（水） １４時００分～ 

 

  ・出席委員 

        山本会長  中島職務代理者   池田委員  立花委員 

山﨑委員 

 

  ・事務局 

        加藤事務局長 岸本係長  

 

 

上記事項の顚末を記載し、議事の正確なることを証するため署名する。 

 

 

 

会    長   山  本   建  樹 

 

          

 

 

署 名 人   村  上   和  義 

 

          

 

 

署 名 人   荻  野   俊  明 

 

                       


